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Конспект урока письма и развития речи
Класс: 3
Возраст учащихся: 10 — 11 лет
Вид нарушения учащихся: умственная отсталость
Программа: программа подготовительного, 1 — 4 классов специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида под редакцией В.В. Воронковой М.: Просвещение, 2010
Учебник: учебник для 3 класса специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида по русскому языку. А.К. Аксенова. Э.В. Якубовская.
Оборудование:  интерактивная доска, ноутбук.
Раздаточный материал: наглядная модель предлога (формат 10*15), карточки схемы предложения (формат 6*20) 
Лингвистический материал:
Слова: на, за, над, у, в, под; предлог, смысл (значение)
Словосочетания: количество слов, наличие одинаковых слов, наличие различных слов
Предложения: 
Цветы стоят в вазе.  
Ваза стоит на полке.  
Дети сидят за столом.  
Мячик лежит под столом.
Бабочка летает под цветком. 
Бабочка летает над цветком
Рыбки плавают в аквариуме.
Книга лежит  на столе».
Картина висит над полкой.
Мальчик спрятался за дерево.
Кошка залезла под кресло.
Рыбка плавает в аквариуме.
Собака сидит на диване.
Девочка причесывается у зеркала.
Солнце спряталось за тучу.
Мальчик играет в песочнице.
Книги лежат у телефона.
Машина стоит за домом.
Гриб растет под елью.
Тема: « Дополнение предложений подходящими по смыслу предлогами»
Тип урока: урок «открытия» нового знания 
Планируемые результаты: 
Предметные результаты:
· к концу урока ученики смогут самостоятельно и с помощью педагога ( в зависимости от индивидуальных особенностей) дополнять предложения подходящими по смыслу предлогами.
Метапредметные результаты: 
· учащиеся овладевают приемами анализа, синтеза и обобщения информации.
Личностные результаты: 
· у учеников будет сформировано желание сотрудничать с педагогом по достижению общей цели, стремление прислушиваться к мнению других.
Цель: Формирование умения подбирать подходящие по смыслу предлоги, опираясь на их значение.
Коррекционно-образовательные задачи: 
- закреплять понимание значения предлогов, указывающих на место нахождения предмета (за, под, над, на, в, у); 
- формировать понимание влияния предлогов на смысловую значимость предложения;
- формировать умение дополнять предложения подходящими по смыслу предлогами.
Коррекционно-развивающие задачи:
· Развивать познавательные  универсальные учебные действия (анализ, синтез, сравнение, обобщение) в процессе сравнения двух предложений, выделения предлогов из предложения, подведения под обобщающее понятие (предлог);
· Развитие речи, умения отвечать на вопросы, аргументировать свою точку зрения.
Коррекционно-воспитательные задачи:
· воспитывать интерес к учебной задаче, желание добиться результата.
Содержание деятельности
	Планируемые результаты
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	
	I Организационный момент
	

	Подготовка рабочего места
	(интерактивное сопровождение  слайд №1)
Учитель приветствует учеников.
«Проверь, дружок,
Готов ли ты начать урок?
Все ль на месте,
Все ль в порядке:
Книги, ручки и тетрадки?»
	Ученики проверяют готовность к уроку.

	
	II Актуализация имеющихся знаний
	

	Уточнение семантического значения предлогов: за, под, над, на, в, у.
	Ребята я предлагаю вам отправится в необычную страну, где живут маленькие человечки.(слайд №2)
Человечки одинаковые (близнецы), но имена у них разные. Давайте узнаем, как их зовут, подсказкой для нас будет место нахождения человечка. Как одним словом назвать человечков. 
- Верно, все эти слова — предлоги. Они необходимы, потому что помогают определить местоположение предметов и играют важную роль в предложениях.

	Ученики подбирают к схемам подходящие предлоги, с опорой на картинку-символ, указывающую на место (за, под, над, на, в, у); 


	
	III Пальчиковая гимнастика
	

	Точные координированные движения кистей рук. 
	Сейчас мы запишем имена человечков в тетрадь. Для того чтобы красиво записать слова мы выполним гимнастику для пальчиков.(текст гимнастики на интерактивной доске слайд №3)
«Дружат в нашем классе
Девочки и мальчики,
Мы с тобой подружим 
Маленькие пальчики.
Раз, два, три, четыре, пять…
Начинай считать опять
Раз, два, три, четыре, пять
Мы закончили считать».

	Ученики по образцу учителя выполняют упражнения для пальчиков, массирующими движениями подготавливают руки к письму. 


	Калиграфическое письмо предлогов. 
	IVМинутка чистописания
Запишите в тетрадь число, классная работа.
Вспомните имена всех человечков, наших помощников. Красиво запишите их имена в тетрадь.(слайд 3)

	Ученики по образцу записывают предлоги
 (за, под, над, на, в, у). 


	
	VОбъяснение нового материала
	

	Умение осуществлять сравнение по заданным признакам, осознание смыслоразличительной роли предлога.

	А) Сегодня на уроке мы будем учиться, правильно подбирать предлоги в предложения без помощников. Но сначала проведем сравнение двух предложений. (интерактивное сопровождение: 4 слайд)
- Прочитайте предложения 
Давайте сравним два предложения.
Работать будем по порядку (алгоритму), который представлен на доске:
· количество слов в предложении;
· наличие одинаковых слов;
· наличие отличительных слов;
· смысл (значение предложения).
-скажите, чем они похожи? 
Чем они отличаются? 
Подберите картинку к каждому предложению. 
Что помогло выбрать нужную картинку? (предлоги под, над)
«Бабочка летает под цветком. Бабочка летает над цветком». 
Вывод по заданию Мы доказали, что предлоги влияют на смысл предложения, очень важно правильно использовать предлог.

	Ученики пошагово выполняют сравнение, 
Обобщают, называют общее и отличительное  в предложениях,  Делают вывод: предлоги влияют на значение (смысл) предложения. 


	
	VI Динамическая пауза
	

	Осознание значения, роли предлогов в речи.
Снятие мышечного напряжения.
	Следующее задание мы будем выполнять стоя. Слушайте и выполняйте мою инструкцию:
- Встаньте у парты. Спрячьте руки за спину. Загляните под стол.  Встаньте за стулом. Выпрямите руки над стулом. Сядьте на стул. Посмотрите на доску. 
- Какие слова помогали вам правильно выполнить задание?

	Выполняют упражнения по словесной инструкции учителя


	Дополнение предложений подходящими по смыслу предлогами с опорой на картинку и предлоги, данные для справок.
Дополнение предложений подходящими по смыслу предлогами только с опорой на картинку.
	Б) Сейчас мы будем учиться дополнять предложения подходящими по смыслу предлогами. Выбрать правильный предлог нам поможет картинка рядом с предложением и набор предлогов в скобках. (интерактивное сопровождение 5 слайд)
«Цветы стоят…. вазе. (на, в, за)
Ваза стоит …. полке». (на, в, за)
«Дети сидят …. столом. (за, под, над)
Мячик лежит …. Столом» (за, под, над)
В) В следующем задании помощником будет только картинка рядом с предложением. (6 слайд)
«Рыбки плавают …. аквариуме».
«Книга лежит … столе».
«Картина висит … полкой».
«Мальчик спрятался … дерево».
«Кошка залезла … кресло».
Ой, а здесь картинка потерялась. Давайте  попробуем подобрать предлог без картинки? 
« Ребята стоят … стола».
	Ученики выбирают нужный по смыслу предлог , читают предложения  (ориентируются на картинку и набор предлогов)
Ученики выбирают нужный по смыслу предлог с опорой на картинку.


	
	VII Закрепление
	

	Отработка умения дополнять предложения подходящими предлогами. Грамотная запись предложений и осуществление самопроверки с опорой на интерактивное сопровождение.
	Объяснение задания упр. 12 на с. 193.
Устное выполнение задания
Самостоятельная работа:
Записывают предложения, выбирая подходящие по смыслу предлоги без опоры на иллюстрацию. Проверяют свою работу, сравнивая свою запись с выполненным заданием на интерактивной доске.(слайд 7)
Проверка задания. Поощрение.
Поднимите руку те, кто не допустил ни одной ошибки. Кто допустил одну ошибку? Кто допустил две? Насколько вы внимательно проверили свою работу, я проверю после урока
	Ученики выполняют упражнение в тетради, проверяют правильность выполнения задания 


	
	VIII Объяснениедомашнегозадания
	

	Закрепление полученных знаний и умений на уроке.

	Упражнение 13 на ст. 193. 
Подробный разбор задания. Это упражнение выполните дома и на самоподготовке

	Устно вставляют нужные предлоги в предложения, объясняют свой выбор, записывают задание в дневник.


	
	IXИтог урока
	

	Самостоятельное составление предложений с подходящими по смыслу предлогами.
Рефлексия. Подведение итогов урока с помощью учителя.
	Сейчас мы проверим, как вы научились подбирать в предложения подходящие по смыслу предлоги.
- Составьте предложение по карточке. Вставьте в пустую клеточку предлог.
Ученики получают карточки-схемы предложения, с пропущенным предлогом, в качестве подсказки некоторые ученики получают еще и наглядные модели предлогов и составляют предложения.
Вывод по заданию: молодцы, задание выполнили верно. 
Чему научились сегодня на уроке?
Если затрудняются ответить, то даем наводящие, открытые вопросы: Кто научился подбирать нужные предлоги в тексте предложения?
· Что обозначают предлоги, которые сегодня изучали?
· Ребята, вы молодцы, активно работали, выполнили все и многому научились (оценки за урок). 
Я благодарю вас за хорошую работу!

	Ученики составляют предложения.
Ученики обобщают собственные действия, формулируют вывод о том, чему научились


